

## ЧЕРНОСВИТОВ К. К. — в МПКК

ЧЕРНОСВИТОВ Кирилл Кириллович, родился в 1865 в Пошехонском уезде Ярославской губ. Окончил юридический факультет Московского университета. Работал в губернском земстве, дослужившись до чина статского советника<sup>1</sup>, затем вышел в отставку. Гласный Ярославского губернского земства, член конституционно-демократической партии, член ЦК, член Государственной Думы 4-х созывов. С 1918 — служил конторщиком в акционерном обществе. 11 ноября 1918 — арестован в засаде на книжном складе. На допросах подтвердил, что в декабре 1917 — во время выборов делегатов Учредительного Собрания посетил Екатеринбург, Пермь и Вятку. 27 февраля 1919 — приговорен как «член партии кадетов» к заключению в концлагерь до конца гражданской войны и отправлен в Покровский лагерь.

В начале апреля 1919 — обратился за помощью в Московский Политический Красный Крест.

<7 апреля 1919>

«В Политический Красный Крест

Содержащегося в Бутырской  
тюрьме, одиночка № 74,  
Кирилла Кирилловича  
Черносвитова.

Обращаюсь к помощи Красного Креста по следующему поводу. 11 ноября п<рошлого> г<ода> я задержан в Петрограде в засаде, Невский <проспект>, <дом> 60, куда я зашел в книжный склад областников-сибиряков, чтобы приобрести 7 комплектов газеты Вольная Сибирь. По подозрению в принадлежности к сибирякам-областникам я содержался в 7 разных тюрьмах Петрограда (Дерябинской, Военной, Гороховой, 2) до 20 января э<того> г<ода>. После допросов Петроградской ЧК, когда я стал обвиняться в принадлежности к к<онституционно>-д<емократической> партии, я был переслан в Москву в ВЧК, за которой я числюсь после<днее> время. Здесь я допрашиваю не был, но 27 февраля ВЧК объявила мне, что по обвинению в принадлежности к к<онституционно>-д<емократической> партии против меня мерою пресечения избирается заключение в концентрационный лагерь до прекращения гражданской войны. Я не скрывал, что я к<а>д<ет>, признал, что я член ЦК к<а>д<етской партии>, признал, что ездил в 1917 г<оду> во время выборов в Учр<едительное> собр<ание> в Екатеринбург, Пермь и Вятку, вот все, о чем меня допрашивал Петроградский следователь Степанов.

Мне 54 г<ода> от роду. На общественной деятельности, как гласный Ярославского Губ<ернского> Земства и Пошехонского уездного в течение 6-ти трехлетий и как член Гос<ударственной> Думы всех 4 созывов, я расшатал свое здоровье. Лишь сего дня обследовавший меня старший врач Тюремной больницы (по просьбе дочери Н. Капицы, хлопочущей об освобождении меня на поруки) установил у меня миокардит и признал дальнейшее продолжение тюремного заключения вредным для моего здоровья. У меня отеки и опухли ноги, и сам я чувствую общую слабость.

Поэтому я прошу Красный Крест обратить внимание на бесцельность моего заточения, при отсутствии в моих деяниях какого-либо преступления и принять меры к освобождению меня из-под стражи.

Кир<илл> Черносвитов.

<sup>1</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

7/IV -919 г<ода>»<sup>2</sup>.

*В период с 19 по 31 декабря 1919 — Кирилл Кириллович  
Черносвитов был расстрелян<sup>3</sup>.*

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 271. С. 111-112. Автограф.

<sup>3</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.